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Tableau de comité de lecture

Date de lecture

Lecteurs

Observation

Remarques rédacteur

Date modifications

9 décembre 2001 CROCHET David

Premiére Version + Améliorations mineures

9 décembre 2001

Quote of my life:

Et lavotre ?

Fournir ma contribution aux autres est ma philosophie.

Si vous avez lu ce T.P. et que vous avez des remarques afaire, n'hésiter pas et écrivez-moi al'adresse suivante :

Cedossier contient :

e Undossier éleve (pages4 a-)

e Undossier prof (pages- a-)

e Undossier ressource (page - a-)
* Un transparent (page - )

E-Mall :
Crochet.david@free.fr

Adresse Professionnel :
CROCHET David
Professeur de Génie éectrique
Lycée Joliot CURIE
Place du Pigeon Blanc
02500 HIRSON
(Adresse vaable jusg'au 30 juin 2002
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T.P.N° 24
Schémadeliaison alaterredetypel T

Niveau : T STI GET Lieu : Atelier d'éectrotechnique Durée: 3,5
heures

|  Organisation : groupe ¥ classe, travail binbme |

LIAISON AU REFERENTIEL

B 2 CHAPITRE 2 : Systeme terminal de conversion de I'énergie électrique

PRE-REQUIS
Les éléves doivent étre capables:

OBJECTIES

Les éléves devront étre capables de:

NIVEAU D'APPRENTISSAGE

- Apprendre a (savoir intégré)
- Apprendre a (savoir actif)

METHODE

- Active formative
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B2-ELECTROTECHNIQUE

STI-GET. SCHEMA DE LIAISON A LA TERRE TPN®24
DOSSIER PEDAGOGIQUE
Schémade liaison alaterre detype I T
Objectif :
Matérid :
Documents::
Secteur : Atelier d'éectrotechnique Durée: 3,5 heures
Nom, Prénom: Classe, Groupe:
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Schémadeliaison alaterredetypel T

1. Partie théorique
1.1.Etude du schémade liaison alaterre
1.1.1. Quel est le type de schémade liaison alaterre utilisé ?

1.1.2. Expliquer lasignification deslettres qui le désigne.
1.1.3. Donner leréle du limiteur de surtension
1.1.4. Quelleest lasignification et leréledu C.P.I. ?

1.2.Etude de défaut sur I'installation
1.2.1. Défaut simple
Supposons un défaut franc entre la phase 1 et la masse de la machine 3
1.2.1.1. Tracer le parcours du courant de défaut |y sur le document
réponse 1.

1.2.1.2. Déerminer latension de contact Uy, sachant que I'impédance Z a
une valeur de 2200 Q. On néglige larésistance des cébles.

1.2.1.3. Comparer la tenson de contact (U.) par rapport a la tension
limite conventionnelle de sécurité (U, = 50 V). Conclure sur la
securité des personnes sur un défaut simple.

1.2.2. Défaut double
Supposons deux ééments simultanés, un défaut franc entre la phase 1 et la masse de
la machine 3 et un défaut franc entre la phase 2 et |a masse de la machine 2.
1.2.2.1. Tracer laboucle de défaut |4, sur le document réponse 2

1.2.2.2. Déterminer lavaeur du courant de défaut I g,.

- On néglige les réactances des cables (on ne prend en compte que la
résistance des cables).

- L'impédance entre les points E et F est négligeable.

- Lanature des conducteurs est donnée en document annexe

- Larésistivité du cuivre est de p = 22,5.10° Q.mmz.m™.

- Larésistivité de I'uminium est de p = 36.10° Q.mm2.m™.

1.2.2.3. Déerminer la tension de contact U, (tension de contact en les
deux masses)

1.2.2.4. Préciser les vaeurs des courants de déclenchement magnétique
I mga €t Imgs des disjoncteur Q4 et Qs.
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1.2.2.5. Comparer |y €t Imgs alavaleur du courant de défaut 14,. Indiquer
la valeur du temps de déclenchement de Q, et de Qs pour ce courant
de défaut.

1.2.2.6. Indiquer s la sécurité des personnes est assurée en comparant U,
avec latension limite conventionnel de sécurité (U, = 50 V). Conclure
sur la sécurité des personnes.

2. Partie pratique
2.1.Liaison du réseau
2.1.1. Représenter sur le document réponse 3 les liaisons a faire pour avoir un
schémadeliaison alaterredetypelT.

2.1.2. Faites vérifier votre schéma
2.2.Etude du défaut simple

2.2.1. Compléter sur le document réponse 3 afin que le montage corresponde
au schéma suivant.

a2 Ph,
Haaas Ph,
Haaas Phy
N
v C.P.I.
A
o3
Rn |::| RU |::| R2 R3
2201 220

2.2.2. Faites vérifier votre schéma pour effectuer le montage.

2.2.3. Effectuer votre montage, mettre sous tension, créer un défaut sur le
récepteur Rs.
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2.2.4. Mesurer la tension de contact apparaissant entre la masse de R, et |la
terre (Uy) puis la tension de contact entre la masse du récepteur 2 et la
masse du récepteur 3 (Uc).

2.3.Défaut double
2.3.1. Compléter le document réponse 4 afin que le montage corresponde au
schéma suivant.

Naaas Ph,
Haaas Ph,
Y Ph,

N

v C.P.I.

A

390
sl = b
20ll 220

2.3.2. Faites vérifier votre schéma pour effectuer le montage.

2.3.3. Effectuer votre montage, mettre sous tension.

2.3.4. Créer un défaut sur le récepteur R,. Que se passe t'il ?

2.3.5. Arréter la signaisation sonore et créer un deuxieme défaut dans le
récepteur R; sans supprimer le premier défaut. Que se passe t'il et
pourquoi ?

2.4.Défaut double avec un départ long

2.4.1. Compléter le document réponse 5 afin que le montage corresponde au
schéma suivant.
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aaas Ph,
LYY Y Ph;
N
v C.P.l.
A
25Q
390

R, D R, D R, 99 R
22 Q 22 Q

2.4.2. Faites vérifier votre schéma pour effectuer le montage.

2.4.3. Effectuer votre montage, mettre sous tension, créer un premier défaut
dans le récepteur R,. Que se passet'il ? Arréter la signalisation sonore.

2.4.4. Créer un deuxieme défaut (sans supprimer le premier) dans le récepteur
Rs. Mesurer les tensions de contact entre la masse de R; et laterre (Uyy) et
entre les deux masses (Uc,).

2.4.5. Conclure sur la sécurité des personnes.

2.4.6. Quels type de protections peut-on adopter pour assurer la securité des
personnes ?
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Schéma éectrique de l'installation

20kV / 400V
400 kVA
lc = 14,2 KA
v
Z D CPI
A
Q E
- [
Cii
!
T lc = 12 KA
Q2 Qs l Q4 l Qs >L
lc = 12 KA
Qs ———1: Qs Qs Cs : C, : Cs :
’ 5 5 5
i i i
Cs i Csi Csi
6 : 7 : 8 : ;33 b //.3 b //.3
Q Q g g g%
g2l % 2
Départ Départ Départ
circuit prise Atelier 1 Atelier 3
P=20kW P =100 kW P =50 kW
Cos¢$ =0,8 Cos¢ =0,8 Cos¢ =0,8
Départ Départ Départ
éclairage Chauffage Atelier 2
P=20kW P =40 kW P=75kwW
Cos$ =09 Cos¢$ =0,8 Cos¢ =0,8
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Liste des cébles A

Symbole Longueur Nb.  Section phase Section P.E. Section neutre Ame

[m] phase [mn¥] [mn¥] [mn¥]
C, 55 3 2 x 300 1x95 1 x 300 Al
C; 55 3 1x95 1x50 1x50 Cu
Cy 75 3 1x75 1x55 1x55 Al
Cs 75 3 1x30 1x30 1x30 Cu
Ce 35 3 1x4 1x4 1x4 Cu
C, 35 3 1x6 1X6 1x6 Cu
Cs 35 3 1x10 1x10 1x10 Cu
Liste des digoncteurs
Symbole Nom Déclencheur ou courbe Calibre[A]

Q: C801N STR35NES00 630

Q. NS160N TM160D 160

Qs NS250N TM?250D 200

Qq NS160N TM160D 160

Qs NG125N C 100

Qs C60L B 50

Q; C60L B 50

Qs C60H C 63
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1000
C : Courbe en courant continu
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3 : Courbes correspondantes aux conditions mouillées (BB 3 ou BB 2 et BC 4)
2 : Courbes correspondantes aux conditions normales (BB1 ou BB 2)
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DOCUMENT REPONSE 1

20 kV 230/ 400 V
YL, P G =
YL Py J
% 120 20 NS VO
X/N S ©
X g O O
............. o)
KAXK AKX
K Q, Qs
i F Rhisg

2|1 lep RERE

RN Ru
10 Q 10 Q Machine 2

Machine 3

Uer |
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DOCUMENT REPONSE 2
20 kV 230/ 400 V

YL, P S ;
LYY Y %i/L/,FDP]Z o N O J
LYY Y E Phy o N O

N O O
<O
PE o
KAKAX\X KAK AKX
e e
v G E
2+ Z|| [em e e
i1 Gy i1 Gs
TH}N} iilil
HER NN
Rn Ru
10 Q 10 Q Machine 2 Uco Machine 3

Page 14 sur 17



\
)

| | Oom

Dﬂj

. i %
PP
=
||= : lebM i
- 1Hs: | H=-E—
TW [] ] o ol H
”_nHw m.U Omw
I]= 3 %
Tl e, ] %
Bl = TH=
[l [] ‘Io g

fl

C 0—o0
[]
I —

L]

)

T

ﬂﬁ !

Page 15 sur 17



\
)

| | Oom

Dﬂj

: i %
S I
=
||= : lebM i
- 1Hs: | H=-E—
TW [] ] o ol H
”_nHw m.U Omw
I]= 3 I
TG i T %
L] s TH =
[l [] ‘Io g

fl

[ 660
[]
I —

L]

)

T

ﬂﬁ !

Page 16 sur 17



\
)

| | Oom

Dﬂj

. i %
PP
=
||= : lebM i
- 1Hs: | H=-E—
TW [] ] o ol H
”_nHw m.U Omw
I]= 3 %
Tl e, ] %
Bl = TH=
[l [] ‘Io g

fl

C 0—o0
[]
I —

L]

)

T

ﬂﬁ !

Page 17 sur 17



